

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета

Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации

на диссертацию Сулеймен Айдына Айканулы «Социально-экономические
основы развития Республики Казахстан в условиях евразийской интеграции»,
представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук
по специальности 5.5.2 – «Политические институты, процессы, технологии»

Тема диссертационного исследования весьма актуальна. В плане
важности рассматриваемых проблем она тесно связана с развитием
современных интеграционных процессов на постсоветском пространстве, и в
особенности, теории и практики евразийства, которое обретает новое
звучание на фоне происходящих глобальных трансформаций стран
Североатлантического альянса и их сателлитов. Реализация евразийских идей
на практике вызвали к жизни создание Таможенного Союза, ЕврАзЭС, а
впоследствии единого экономического пространства на части территории
бывшего СССР – был сформирован Евразийский экономический союз. В
современных условиях такое интеграционное объединение свидетельствует
не только о политических и социально-экономических интересах участников,
но и о том, что основой этого Союза являются многовековые
цивилизационные, социокультурные традиции его народов.

Диссертация Сулеймен. А.А. посвящена анализу развития Республики
Казахстан, как одного из возможных экономических и политических центров
в условиях евразийской интеграции. В контексте происходящих сложнейших
трансформационных и конфликтных процессов развитие ЕАЭС может
явиться залогом создания региональной зоны устойчивости, которая

позволит странам-членам ЕАЭС максимально эффективно использовать преимущества интеграции и обеспечивать свою безопасность.

Структура диссертационной работы логично выстроена. Четко сформулированы объект, предмет, цель и задачи исследования, в котором поднимаются различные аспекты интеграционных процессов на территории постсоветских государств, выявляются как объективные, так и субъективные причины препятствий их сближения.

Для достижения цели исследования диссидентант использует методы политического анализа социально-политических процессов, принципы, категории, идеи и положения политической науки, ее понятийно-категориальный аппарат применительно к объекту и предмету исследования. При рассмотрении конкретных научных проблем использовались методы политологического, исторического и структурно-функционального анализа, описания и другие. В работе проведен обширный анализ исторических источников, ведущим методом в решении научной задачи выступал политологический анализ.

Аргументация и новизна разработанных теоретических положений служат достаточным основанием для оценки диссертации А.А. Сулеймен как имеющей необходимые научно-квалификационные признаки, свидетельствующие о решении актуальной научно-прикладной задачи политической науки. Достижения исследования представлены рядом статей и докладов на научных форумах и конференциях.

Обоснованная достоверность результатов исследования, их прикладной характер свидетельствуют о его ценности для развития теории и практики евразийского интеграционного процесса. Здесь следует отметить ряд важных факторов.

1. Обнаружен достаточно высокий уровень развития социальных связей между странами ЕАЭС.
2. Исторический анализ показал положительные и отрицательные последствия и стороны развития Казахстана в советский период.

3. Актуализирована и обоснована необходимость формирования в рамках Союза самодостаточного рынка, который позволит максимально реализовать потенциалы каждой из стран-участниц ЕАЭС.

4. Проанализирован огромный территориально-экономический потенциал Республики Казахстан, свидетельствующий о широких возможностях дальнейшего развития как республики, так и региона в целом.

5. Предложены ключевые направления развития евразийского экономического союза, которые позволяют значительно повысить его конкурентоспособность.

6. Теоретический анализ интеграционного процесса и обобщение всех идей эволюции евразийства может явиться хорошим заделом на пути выработки новых парадигм интеграции и новых стратегий развития ЕАЭС.

Таким образом, научная новизна выполненной работы состоит в теоретическом обобщении и решении научной проблемы, имеющей важное политическое и социально-экономическое значение, в области обоснования методологических аспектов использования новых знаний для управления интеграционными процессами, а также разработки комплекса мер по развитию самых важных направлений развития Республики Казахстан и Союза в целом.

Цель диссертационной работы достигнута, автором раскрыты особенности и характер социально-экономических основ развития Республики Казахстан в условиях евразийской интеграции, проанализированы перспективы стратегического партнерства в рамках ЕАЭС, сделаны выводы и рекомендации.

Полученные автором результаты могут быть использованы в рамках преподавательской деятельности и при разработке учебных пособий, а также в научных трудах, посвященных вопросам развития интеграционных процессов в условиях глобализации. Сформулированные в исследовании выводы могут быть применены при взаимодействии прежде всего постсоветских стран в процессе их интеграции.

Считаю, что диссертационное исследование является успешным и представляет собой самостоятельную научную работу. Автор продемонстрировал высокий уровень компетентности и профессиональной квалификации в сфере, выбранной им для диссертационного исследования. Все это позволяет оценить представленную работу как в целом завершенную и готовую к защите.

В числе пожеланий и вопросов к работе можно отметить следующее. В исследовании не достаточно раскрыта сфера отношений Казахстана не только с Россией, но и с другими странами постсоветского пространства, поскольку в диссертации акцент делается на ЕАЭС. Этот вопрос представляет особый интерес, поскольку сотрудничество стран не может быть полноценным, если не учитывается внутренняя повестка каждой из стран-участниц. Данное замечание скорее является пожеланием автору в его дальнейшей работе, не снижает качества представленного диссертационного исследования и не умаляет научной и практической значимости работы, выполненной на высоком научном уровне. Автор проявил себя в диссертационной работе и в своих публикациях как квалифицированный специалист, способный к теоретическому и эмпирическому анализу корпоративных интересов и вполне готов к дальнейшему продолжению научного поиска по избранному им пути.

Вывод: Диссертация Сулеймен Айдына Айканулы «Социально-экономические основы развития Республики Казахстан в условиях евразийской интеграции» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития политической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7

декабря 2021 года № 02-1336, а Сулеймен Айдын Айканулы заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – «Политические институты, процессы, технологии».

Член диссертационного совета РАНХиГС,
доктор политических наук, доцент,
профессор кафедры общественных связей и медиаполитики
Факультета журналистики ИГСУ ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

Ш.С.Сулейманова

«07» ноября 2023 г.

119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82
Тел. 916-551-74-79
e-mail: ss.suleymanova@igsu.ru

